



離岸人民幣中心論壇舉行 專家籲香港及時掘商機

表合照



由新城財經台及香港大公文匯傳媒集團合辦的「香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎2020」及「灣區企業可持續發展大獎2020」日前在灣仔會展舉行。由於美國對香港實施多項制裁措施，有分析憂慮香港國際金融中心和離岸人民幣中心地位都會受到影響。不過有危亦有機，多位與會者均認為，香港可把握內地「國內國際雙循環」相互促進的新發展格局，以及大灣區所帶來的發展機遇，進一步發展離岸人民幣業務。

《人民幣業務傑出大獎2020》得獎名單

獎項	得主
傑出零售銀行 - 財富管理大獎	交通銀行（香港）有限公司
傑出企業/商業銀行 - 跨境全方位業務大獎	中國農業銀行股份有限公司香港分行
傑出企業/商業銀行 - 跨境商業銀行大獎	恒生銀行有限公司
傑出企業/商業銀行 - 企業跨境聯動大獎	交通銀行股份有限公司香港分行
傑出私人銀行 - 財富管理大獎	中銀國際有限公司
傑出保險業務 - 儲蓄保險大獎	中銀集團人壽保險有限公司
傑出保險業務 - 年金保險大獎	中銀集團人壽保險有限公司
傑出基金業務 - 資產管理業務大獎	易方達資產管理（香港）有限公司
傑出財資業務 - 點心債（高評級）大獎	交通銀行股份有限公司香港分行
傑出大灣區金融服務業務 - 財富管理大獎	交通銀行（香港）有限公司

評審顧問團

榮譽主席：香港金融發展局董事會成員、行政長官創新及策略發展顧問團成員、醫院管理局主席	范鴻齡先生
評審委員會執行主席：香港可持續發展教育學院 實務教授	陳鳳翔博士
香港金融發展局董事會成員	黃子遜女士
香港品質保證局主席	何志誠工程師
香港生產力局總裁	畢堅文先生
香港證券學會會長	李細燕女士
香港銀行學會行政總裁	梁嘉麗女士
GFI (HK) Brokers Limited北亞地區行政總裁	陸景生博士
香港可持續發展教育學院院長	張沁女士

■新城廣播有限公司首席商務總監馮靜婷（中）頒發感謝狀予專業評審顧問團榮譽評審主席：香港金融發展局董事會成員、行政長官創新及策略發展顧問團成員、醫院管理局主席范鴻齡（右二），評審委員會執行主席：香港可持續發展教育學院實務教授陳鳳翔博士（左二），以及香港品質保證局主席何志誠工程師（右一）和香港銀行學會行政總裁梁嘉麗（左一）。



論壇邀請了眾多嘉賓，包括：中聯辦經濟部副部長兼貿易處負責人劉亞軍、中聯辦經濟部貿易處綜合組處長馬戰軍、新城廣播董事總經理宋文禧、香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文、香港大公文匯傳媒集團副總經理張錦川、香港金融發展局行政總監區景麟、港交所董事總經理兼市場主管姚嘉仁、中國銀行（香港）首席經濟學家鄂志寰及全國人大代表及前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民等。

許正宇：冀盡快落實理財通

財經事務及庫務局局長許正宇發表視像主題演講時表示，香港擁有全球最大離岸人民幣資金池，目前規模已超過6700億元，本地離岸人民幣產品亦不斷增加，包括債券、各種交易所上市買賣基金、股票及期貨等。他期望，未來與監管機構一同努力推出更多人民幣產品，跨境理財通亦會盡快落實。

許正宇又指，中國佔全球GDP已達雙位數字，但人民幣在國際使用佔比只有單位數，增長潛力巨大。他續稱，自今屆政府2017年上任以來，內地及香港人民幣的雙向流動活躍，滙深港通日均交易量增加，其中北向人民幣交易量增加逾八倍，南向交易量增加逾兩倍，而債券通開通後，外國投資者持有的在岸人民幣債券金額亦升至逾2.7萬億元。

除人民幣發展，許正宇認為，可持續金融和環境、社會及管治（ESG）要素將是一個不可忽視的新趨勢，漸漸從一個新興機會演化成市場的投資主題。他續稱，政府早前推出了綠色債券計劃，去年五月，在計劃下首次發行10億美元政府綠債，深受環球投資者歡迎，超額認購逾四倍。由於市場對政府綠債反應良好，計劃在2020至2021年起的五年內，因應市場情況，發行合共約660億港元政府綠債。他又指，本地、內地以至海外知名機構截至去年年底，在香港安排和發行達260億美元的綠色債券。

宋文禧：離岸人幣產品開發空間大

新城廣播董事總經理宋文禧表示，大灣區推動本港人民幣持續發展的前景，實在令人憧憬。他表示，今年5月金發局報告指香港一如既往是全球領先的離岸人民幣樞紐，截去年底，香港市場擁有境外最具規模的人民幣資金池，達6580億元人民幣。從活躍程度來看，香港的人民幣即時支付結算系統日均交易額超過11000億元人民幣。他說，無可否認過去一年香港受中美貿易關係及種種不明朗因素影響，但以上各項數字，都表明香港與內地經濟關係依然緊密，加上國際金融中心的協同效應，香港作為離岸人民幣先行者的地位依然穩固。再看2019年



■財經事務及庫務局局長許正宇透過視像致辭



■新城廣播有限公司董事總經理宋文禧致歡迎辭

出台的粵港澳大灣區發展規劃綱要，人民幣國際化進程加快的願景，令人很期待。

陳鳳翔：「可持續」十分重要

香港可持續發展教育學院實務教授陳鳳翔表示，過去一年風風雨雨，包括香港社會事件和新冠肺炎疫情，其實都是全球「變化」的一部分。可以說，人類發展至今，是否「可持續」是十分重要的。他認為可持續有三元素，經濟是其一，社會長期努力的基本目的。而另外兩元素是環境（或是綠色）以及社會，只有多關心社會，人類世界才可以「持續」發展。所以，今年便多了《綠色可持續發展大獎》與《社會可持續發展大獎》，目的是加速大灣區的金融機構和企業成功地朝着可持續方向發展，讓人民幣國際化添加綠色金融元素。



■香港金融發展局董事會成員、行政長官創新及策略發展顧問團成員、醫院管理局主席范鴻齡（左三），香港大公文匯傳媒集團執行總經理韓紀文（右三），頒發獎項予保險、基金、財資業務及大灣區金融服務類別得獎公司代表。



■中聯辦經濟部副部長兼貿易處負責人劉亞軍（中）及新城廣播有限公司董事總經理宋文禧（右三）頒發獎項予銀行類別得獎公司代表。